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Consejo de Competencias Mineras — CCM:

El Consejo de Competencias Mineras (CCM) es una iniciativa de articulacion entre las
empresas mineras, cuyo fin es proveer informacion sectorial, estandares y herramientas
que permitan al mundo formativo adecuar la formacion de técnicos a la demanda del
mercado laboral minero, tanto en términos cualitativos como cuantitativos. Con la
asesoria experta de Innovum Fundacion Chile, este organismo genera, con un enfoque
sistémico, insumos para el mundo formativo, dando a conocer qué necesidades de
capital humano tiene la mineria y transfiriendo buenas practicas para su formacion.

El Consejo de Competencias Mineras — el primero de su naturaleza en el pais — opera
al alero del Consejo Minero. Fue formado en 2012 y cuenta con 12 empresas socias. A
tres afios de su creaciéon, el CCM ha desarrollado una serie de productos y sistemas
gue han marcado un cambio de paradigma en la vinculacién del mundo productivo con
el de la formacion para el trabajo, y han significado un aporte de fondo para el
mejoramiento y la valoracion de la educacion técnico-profesional en el pais, con un
alcance que trasciende ampliamente a la sola industria minera.

Los Paquetes para Entrenamiento, son uno de estos productos. Se han creado
ademas: Estudios de Fuerza Laboral, EI Marco de Cualificaciones para la Mineria
(MCM), Marco de Calidad de Buenas Préacticas Formativas, Marco de Calidad para
Instructores e impulsamos el apoyo sectorial al Sistema de Certificacion de
Competencias Laborales.

Si bien el Consejo de Competencias Mineras es una entidad privada, sus productos
estan concebidos como bienes publicos y gratuitos, de valor compartido para todos los
estamentos de la sociedad en Chile. Toda la informacion y los productos generados por
el CCM, ademas de un breve video explicativo, estan disponibles en el sitio web:
www.ccm.cl

El desafio que ahora enfrenta el CCM es que, tanto el mundo formativo como el minero,
incorporen los estandares generados a sus procesos de negocio y a su quehacer diario.
Esto generard una fuerza laboral mas productiva y, por ende, mayor competitividad del
pais en el contexto internacional.
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Contribucion del CCM

Para trabajadores actuales y personas interesadas en trabajar
en la mineria:

* Mejor empleabilidad.

» Aprendizaje adecuado a los requerimientos del mercado.

» Acceso no solo a un oficio, sino a rutas de formacion y aprendizaje.

Para el sector minero:

= Mitigacion de la escasez de personal, anticipandose al problema de
manera coordinada y con vision de futuro.

* Mejora de productividad, al contar con mas trabajadores preparados para
los requerimientos de la industria, tanto propios como de proveedores.

s Mayor competitividad de esta industria, que repercute positivamente
también en la competitividad del pais.

Para las instituciones educacionales:
* Mejor empleabilidad de sus egresados.

» Mejor informacion proyectada a 8 a 10 afos, para potenciar programas
formativos en los oficios para los cuales se anticipa una mayor brecha
de capital humano.

* Oportunidad para el reconocimiento de la indusiria respecto a su
calidad formativa.

Para la comunidad y el pais:

* Asignacion mas eficiente de fondos publicos de educacion y
capacitacion, al tener identificados programas adecuados para
satisfacer requerimientos del mercado.

’ ’ ¢ Disminucion de la presion que se ejerce sobre otros sectores

productivos por la demanda de trabajadores, al aumentar la
cantidad de personas calificadas para la mineria.
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Introduccion

La evaluacién corresponde a cualquier situacion, recurso, procedimiento o instrumento
que se utilice para obtener informacion sobre la marcha del proceso de formacion.
Permite conocer las competencias que fueron adquiridas por los participantes y que a
futuro son las que le serviran en el mundo del trabajo.

El documento tiene una estructura similar al cuaderno del instructor, es decir, la misma
divisibn de médulos y contenidos.

Al interior de cada modulo el instructor encontrara un set de preguntas y sus
respectivas respuestas.

Se sugiere realizar evaluaciones parciales de cada uno de los contenidos consignados
en el Cuaderno del Instructor. Para tal efecto se recomienda seleccionar algunas
preguntas para realizar los test y construir una pauta de evaluacion para esto.

Se recomienda preparar a los participantes antes de la evaluacion final del médulo y
mediante el trabajo en las distintas sesiones, dar respuesta a las inquietudes que surjan
durante el proceso de formacion.

Cabe sefalar que las actividades practicas sugeridas en el Cuaderno del Instructor
pueden ser utilizadas como evaluaciones de proceso de los contenidos vistos en cada
modulo. Para el 6ptimo desarrollo de las actividades, el participante cuenta con un
cuaderno de actividades, que posterior a su realizacidon, seran verificadas y firmadas
por el instructor y podran ser parte del portafolio de evidencias de cada participante.
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Instrumento de Evaluacion de
Proceso




Modulo I: Conceptos Basicos




1. Introducciéon al Mantenimiento Basico Eléctrico — Instrumentista

1. Mencione 3 datos que deberia encontrar en su instructivo de trabajo.
Responder con 3 enunciados cualquiera de los siguientes.

e Ubicacion del lugar de trabajo.

e Tarea arealizar.

e Proteccion personal requerida.

e Herramientas y equipos requeridos.

e Especificaciones del trabajo, por ejemplo, tipo y cantidad de solucion
filtrante a ser utilizada y su velocidad de flujo.

2. ¢Qué permiso es requerido para trabajar en un espacio confinado?
Permiso para espacios confinados.

3. ¢Qué documentos es necesario considerar al planificar y preparar un trabajo?
Es preciso considerar las politicas y procedimientos del lugar de trabajo.

4. ¢Quiénes deben comunicarse entre si en los cambios de turno?

1. Los trabajadores que se retiran.
2. Los trabajadores que se retiran y los que ingresan.
3. Los trabajadores que ingresan.
4. El personal nuevo y su relator.
5. ¢Por qué es importante coordinar las propias actividades con los demés antes,
durante y después del programa de trabajo?

Para asegurarse de que las tareas propias y las de los demas no impacten en los
programas de trabajo.

6. ¢Por qué debe usarse la ventilacién del lugar de trabajo cuando se esta operando
maquinaria? Indique 2 razones.

Responder con 2 enunciados cualquiera de los siguientes.

e Porgue el adecuado flujo de aire evita que el equipo se sobrecaliente y que
las personas sufran quemaduras si entran en contacto con él. .

e Porque los filtros ayudan a retirar del aire las particulas peligrosas.

e Porque los ductos permiten alejar el aire caliente o el humo de los
trabajadores.

10
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7. Mencione 5 medidas de control para gestionar adecuadamente los riegos y
peligros.

e Eliminary retirar.

e Sustituir y volver a colocar.

e Aislary separar.

e Implementar medidas de control ingenieriles, como dispositivos mecénicos o
barreras.

e Medidas de control administrativas, como politicas y procedimientos del lugar
de trabajo, instrucciones de trabajo, Hoja de Seguridad de Datos de los
Materiales (HSDM) y EPP.

8. Sien su lugar de trabajo se produce un derrame quimico ¢,como podria repararlo
de manera segura y al mismo tiempo proteger al medio ambiente?

e Siguiendo todas las instrucciones de trabajo e informacion en los HSDM.

e Usando los materiales y el equipamiento correcto para absorber el quimico,
como por ejemplo, arena para gatos.

e Reportandolo al supervisor.

9. ¢A quién se deben informar las emergencias cuando éstas ocurren?

Al supervisor, al experto en prevencion de riesgos y a los servicios de emergencia.
10. Expligue los 4 pasos para operar un extintor de incendios.

Quitar el seguro: Quitar el seguro en la parte superior del extintor, rompiendo el
sello. Cuando esta en su lugar, el seguro evita que la manija sea presionada,
operando el extintor accidentalmente. Inmediatamente pruebe el extintor
(apuntando lejos del operador). Esto permite verificar que el extintor funcionay a
la vez muestra al operador la distancia que alcanza el chorro.

Apuntar: Acercarse al fuego, pero conservando una distancia segura. Apuntar la
boquilla a la base del fuego.

Presionar: Apretar las manijas, una contra otra, para descargar el agente
extinguidor. Para detener la descarga, soltar las manijas.

Barrer: Con la boquilla, realizar movimientos de barrido, de un lado a otro, a
medida que se aproxima al fuego. Dirigir el agente extinguidor a la base de las
llamas. Después de extinguir un fuego Clase A, revisar que no existan puntos
calientes humeantes que pudieran reiniciarlo.
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11. ¢Qué tipo de fuego pueden apagar las mantas ignifugas?

Pueden apagar fuegos pequerios clase F, por ejemplo, aquellos que se generan
en cocinas o lugares donde hay aceites o grasas expuestos a una ignicion
potencial. También pueden usarse cuando la ropa de una persona se esta
guemando.

12. Mencione 6 pasos para utilizar una manta ignifuga.

1. Abrir la frazada de fuego y sostenerla delante de uno (cuerpo, manos y cara).
Cubrir el material en llamas. Verificar que no existan vacios de oxigeno.
Detener el gas o cualquier otro combustible.

Contactar a emergencias.

Dejar la manta en el lugar por 30 minutos.

Desechar la manta después de usarla.

o0k wb

13. ¢De qué dependen los EPP a utilizar en el lugar de trabajo?

Depende del tipo de trabajo a realizar (y se definird luego de evaluar los posibles
peligros en el lugar de trabajo).

14. ¢Cual de las siguientes afirmaciones acerca de los espacios confinados es
correcta?

a) Los espacios confinados se ubican sobre y bajo el suelo, y podemos
encontrarlos en la mayoria de los lugares de trabajo.

b) Los espacios confinados solo se ubican bajo el suelo y podemos encontrarlos
en la mayoria de los lugares de trabajo.

15. Mencione 5 formas de minimizar los riesgos en el lugar de trabajo.

Responder con 5 enunciados cualquiera de los siguientes.

¢ Antes de comenzar el trabajo, revise que en el area no hayan personas,
como por ejemplo, trabajadores de mantenimiento.

¢ Use medidas de control para peatones como una combinacion de barreras y
signos y/u otros dispositivos de advertencia, para mantener al personal fuera
del area de trabajo.

e Avise a todos los trabajadores que se esta perforando en esos momentos.

e Use las alarmas operacionales para avisar que comenz6 el trabajo, a todos
los trabajadores.
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En caso de que personal de mantenimiento u otros estén trabajando en el
area o deban pasar por ahi, avise a todos los trabajadores. Esta informacion
debe incluirse en la reunion de cambio de turno.

Coloque signos de seguridad y barreras.

Antes de comenzar las operaciones, asegurese de poder ver toda el area de
trabajo.

Revise que la iluminacion es suficiente para ver claramente el area de trabajo
completa.

Comprenda el equipo que se va a operar, incluyendo sus indicadores y
controles.

Entienda el tipo de roca que se va a romper.

Use siempre las herramientas y equipos adecuados para el trabajo que se
esta realizando.

Use siempre los EPPs correspondientes.

No use ropa suelta o rota.

No use joyas.

Comprenda el significado de los sonidos y sirenas de las alarmas de
emergencia.

Conozca la ubicacion de los kits de primeros auxilios, extintores y mantas
ignifugas y averiglile como se usan.

Manténgase al dia en la capacitacién de primeros auxilios y procedimientos
de emergencia.

Conozca la ubicacién de los sistemas de comunicacién del lugar de trabajo.
Comprenda las politicas y procedimientos de comunicacion del lugar de
trabajo.

No trabaje bajo la influencia de drogas o alcohol.

Tome descansos a intervalos regulares.

Asegurese de estar bien descansado y preparado para trabajar.

Quite los obstaculos existentes en el lugar de trabajo.

Use técnicas de manipulacién manual correctas, incluyendo ayudas
mecanicas.

Comprenda todos los signos de advertencia de los equipos.

16. Indigue los pasos realizar una evaluacion de riesgos.

No

ATACCM

Inspeccionar en terreno el lugar de trabajo.

Prestar atencion a cada uno de los aspectos que componen el trabajo.
Considerar tanto las situaciones de operacion normal como los eventos
inesperados, tales como cierres, cortes de energia, emergencias, etc.
Identificar todos los peligros potenciales.

Evaluar la probabilidad de que el peligro identificado ocasione una lesién o
enfermedad y la severidad de éstas.

Identificar las acciones necesarias para eliminar o controlar el riesgo.
Avisar al personal relevante, incluyendo al supervisor y al experto en
prevencion.
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17. ¢Cuales son las 6 etapas basicas de un Analisis de Seguridad del Trabajo (AST)?

e Documente la actividad: retna a todos los involucrados e indique la actividad
a realizar.

e Desglose la actividad en pasos: para ello, utilice la hoja AST.

¢ |dentifique los peligros potenciales: al lado de cada paso, sefiale los peligros
y riesgos correspondientes.

e Determine las medidas de control para cada uno de los riesgos identificados.

e Documente las medidas de control que deben ser implementadas para
eliminar o minimizar los riesgos de lesion de las personas involucradas.

e Escriba el nombre del responsable de implementar las medidas de control.

18. ¢Qué es una evaluacion de riesgos?

La evaluacion de riesgos es el proceso de identificar los peligros que tienen el
potencial de dafar a las personas mientras realizan sus tareas. Estos peligros
pueden provenir de los objetos o0 equipos que estan siendo usados, del ambiente
y/o del proceso de trabajo adoptado. El objetivo de la evaluacién de riesgos es
eliminar un peligro o reducir su nivel de riesgo, afiadiendo medidas de prevencion
0 control segun sea necesario.

19. ¢En qué consiste un Analisis de Seguridad del Trabajo (AST)?

Es una mirada organizada de aquello que puede dafiar a las personas, los equipos
o el medio ambiente durante el trabajo. Permite incorporar principios y practicas de
seguridad y salud comunmente aceptadas a una tarea u operacion de trabajo.

20. Mencione 4 normas de uso de la “tarjeta personal de peligro”.

Responder con 4 enunciados cualquiera de los siguientes.

e Se colocan en todos los dispositivos de bloqueo, con el objetivo de prevenir
lesiones a las personas que estan ejecutando el trabajo.

e Se colocan solo en aquellos dispositivos de bloqueo que se encuentran en las
posiciones “off” (apagado) o “seguro”.

¢ Normalmente, solo son colocadas y retiradas por la persona cuyo nombre
figura en la tarjeta.

e Antes de ser colocadas, presentan claramente toda la informacién pertinente
de manera clara.

e Presentan un simbolo de “peligro” facilmente reconocible en cada una de sus
caras.

e Cada persona que realizara el trabajo, la coloca en el punto de bloqueo, en
un lugar notorio.

e Se retiran del punto de bloqueo después de completar el trabajo y previo al
retiro del puesto, antes del término de un turno.

e Cuando el trabajo aun no se ha completado y el personal se retira, son
reemplazadas por las tarjetas “equipo fuera de servicio”.
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¢ No pueden usarse como reemplazo de las tarjetas “equipo fuera de servicio”.

21. Mencione 4 normas de uso de la tarjeta “equipo fuera de servicio”.

Responder con 4 enunciados cualquiera de los siguientes.

e Se colocan en las plantas o0 equipos que son inseguros de operar, cuando
estos no presentan tarjetas personales de peligro.

¢ Normalmente, son colocadas por personal competente y solo pueden ser
retiradas por personas autorizadas.

e Solo se colocan en los dispositivos de bloqueo que se encuentran en las
posiciones “off” (apagado) o “seguro”.

e Antes de ser colocadas, presentan toda la informacion requerida y de manera
clara.

e Se ajustan de manera segura y en un lugar notorio del punto de bloqueo.

¢ No se retiran hasta que sea seguro hacerlo.

¢ No se usan en reemplazo de las tarjetas personales de peligro.

2. Nociones sobre conceptos de fisica

22. Explique el concepto de torque

El Torque se produce cuando una fuerza ejerce una accién de torsion en un
cuerpo y tiende a hacerlo girar. Corresponde al producto de la fuerza multiplicado
por la distancia perpendicular entre el eje de rotacion y el punto de aplicacion de la
fuerza.

Por ejemplo, supongamos que enrollamos una cuerda a una polea que tiene un
radio r. Si tiramos de la cuerda con una fuerza de F, la polea empezara a girar. El
torque ejercido a la polea se determina por: Torque = Fuerza x Radio, es decir, T =
Fxr.

23. Un motor eléctrico produce torque en su __eje , generalmente por medio del
accionamiento de engranajes o correas en poleas.

24. Explique la férmula del torque: T = F xr.
El torque corresponde al producto de la Fuerza multiplicado por la distancia

perpendicular entre el eje de rotacion y el punto de aplicacion de la fuerza. Los
términos de la formula corresponden a:
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e T =Torque [Nm]

e F =Fuerza[N]

e r=radio [m]: corresponde a la distancia perpendicular entre el eje de rotacién
y el punto de aplicacion de la fuerza.

25. Sefiale la magnitud con su correspondiente unidad de medida para cada
componente de la formula del torque: T = F xr.

e T:Torque, se expresa en Newton metros (Nm)
e F: Fuerza, se expresa en Newton (N).
e r:radio, se expresa en metros (m).

26. Una llave se utiliza para apretar la tuerca de un perno. Si las especificaciones
requieren 250 Nm y el mango de la llave es de 550 mm de largo, determine la
fuerza requerida en el extremo del mango de la llave.

250Nm = X * 550mm

250Nm /0,55 m =X
454,545N = X

27. Defina corriente eléctrica.

La corriente eléctrica corresponde al flujo de electrones existente en un conductor.

28. El simbolo de la corriente eléctricaes |y se mide en _Amperios (A) .

29. El simbolo de la diferencia de potencial es _V__y se mide en __Voltios (V)

30. El simbolo de la resistenciaes _ R _y se mide en _ Ohmios (Q)

31. ¢Qué es laresistencia?

La resistencia corresponde a la oposicion ofrecida al flujo de corriente eléctrica. Se
puede comparar a una llave de agua, la cual se usa para dejar que este liquido
pase o0 no.

32. Explique el efecto de un cambio de resistencia en el flujo de corriente de un
circuito.

Si la resistencia es alta, el flujo de corriente sera bajo. Al contrario, si la
resistencia es baja, el flujo de corriente sera alto.
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33.

34.

35.

36.

Enuncie la Ley de Ohm.

A una temperatura constante, la corriente que fluye en un circuito es
directamente proporcional al voltaje aplicado e inversamente proporcional a la
resistencia del circuito.

¢, Qué pasa con la corriente de un circuito, cuando aumenta su voltaje?

La corriente del circuito también aumenta.

¢, Qué pasa con la corriente de un circuito, si la resistencia del mismo se duplica?

La corriente del circuito disminuye a la mitad.

Ley de Ohm establece que:

a)
b)

c)
d)

La corriente es Indirectamente proporcional al voltaje e inversamente
proporcional a la resistencia.

La corriente es inversamente proporcional al voltaje y directamente
proporcional a la resistencia.

La resistencia depende del voltaje y la corriente del circuito.

La corriente es directamente proporcional al voltaje e inversamente
proporcional a la resistencia.

37. Defina los conceptos de Trabajo, Energia y Potencia.

Trabajo: corresponde al movimiento de un objeto ocasionado por una fuerza
ejercida sobre él, siempre y cuando el objeto se mueva en la misma direccion
gue la fuerza ejercida.

Energia: Es la capacidad de un objeto para realizar trabajo. Al realizar un
trabajo, se transmite energia desde una fuente hasta un objeto.

Potencia: Corresponde a la tasa de trabajo, es decir, a la velocidad con que la
energia se transfiere, utiliza o transforma.

38. Defina el concepto de energia.

Es la capacidad de un objeto para realizar trabajo. Al realizar un trabajo, se
transmite energia desde una fuente hasta un objeto.

A'ACCM
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39. ¢Qué ocurre cuando se aplica energia a un objeto?

El objeto se mueve.

40. La formula para calcular la energia es __Energia (W) = Fuerza (F) x Distancia (1)

41. Explique la férmula: W = F x | e indigue la unidad de medida para cada uno de sus
simbolos.

Energia (W) = Fuerza (F) x distancia (I)

Dénde:
e W = Energia, medida en Joule (J).
e F =Fuerza, medida en Newton (N).
¢ | = Distancia recorrida, medida en metros (m).

42. ¢Cual es la unidad de medida de la energia?

El Joule (J).

43. Para levantar un atado de conductos, se requieren 450N de fuerza. Si se
cargaron, desde el suelo, a la parrilla de una van de 2m de alto. ¢ Cuanta energia
se consumio?

Energia (W) = Fuerza (F) x distancia (1)

W = 450N X2m
W =900J

44. Cuando la fuerza ejercida sobre un objeto provoca su movimiento, se crea trabajo.
Por lo tanto, las 2 condiciones necesarias para afirmar que se ha creado trabajo
son:

e Se debe ejercer una fuerza sobre un objeto.
e El objeto debe moverse en la misma direccion que la fuerza aplicada.

45. ¢Qué es el joule?

Es la unidad de medida de la energia. Se representa asi: J.

ATACCM Versién AGO/2013 18




46.

47.

48.

49.

50.

51.
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Si se empuja un auto cuesta arriba por 420m, con una fuerza de 615N. ¢ Cuanto
trabajo se realizara?

Trabajo (W) = Fuerza (F) x Distancia (l)
wW = 615N X 420m
W = 258.300Nm

¢ Verdadero o falso? Si 1J de trabajo es utilizado para mover un objeto por una
distancia de 1m en 1 segundo, entonces podemos decir que la potencia es igual a
1 Watt. Verdadera.

La potencia corresponde ala __tasa ala cual se realiza un __trabajo .

Anote las 3 formulas para calcular la potencia.

P=Vxl
P=V2/R
P=I2xR

Donde:

P = Potencia eléctrica, se mide en Watt (W).

V = diferencia de potencial de las terminales del objeto, se mide en volt (V).
| = corriente que pasa a través del objeto, se mide en ampere (A).

R = resistencia del circuito, se mide en ohmios (Q).

¢,Cual es la unidad de medida y simbolo de la potencia?

La unidad es el Watts, cuyo simbolo es W.

Una persona ha conectado un motor de 1,5 kW a uno de los enchufes de su casa.
Identifique la corriente, la resistencia y el voltaje.

Supuesto: Voltaje domiciliario son 220V.
1,5kW = 1.500W

Potencia (P) = Voltaje (V) x Intensidad (I)
1.500W =220V x A

A =1.500W / 220V

A =6,81A




52.

53.

54.

55.

56.

57.

58.
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Resistencia (R) = Voltaje? (V?) / Potencia (P)
Q =220%/1.500W

Q) =48.400/ 1.500W

0=3227Q

¢, Cual es la intensidad de corriente de una lampara de 240V y 40W?

P=VxlI

40W = 240V x |
40W / 240V = |
0,1667A = |

Anote la férmula para identificar la potencia, cuando se conocen los valores de la
intensidad de corriente y la resistencia.

P=12xR

¢, Cudl es el voltaje maximo que se puede aplicar a través de una resistencia de
33Qy 1W?

V2=P xR
V=vVPxR
V = vV1W x 33Q
V = 5,74V

Calcule la resistencia de un tostador de 240V y 1600W.

P=V2/R

R=V?P

R =240%V/1.600 W
R =57.600V / 1.600W
R =36Q

La unidad de materia mas pequefia es ___el atomo

Los componentes principales del nucleo del atomo son los ___protones  y los
neutrones .

El componente del atomo que orbita su nucleo a alta velocidad y posee carga se
denomina electron




59.

60.

61.

62.

63.

64.
65.
66.

67.
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Un ion positivo presenta mas __protones  que ___electrones

En el atomo, los electrones estan contenidos en capas u __orbitas .

Una sustancia que presenta un solo electrén en su capa de valencia es el _cobre .
Esta sustancia es un buen __conductor _ porque a través de él, la corriente
eléctrica puede fluir facilmente.

En la primera linea en blanco, también se puede responder: plata u oro.

¢ Cudl es la diferencia entre un conductor y un aislante? Expliquela considerando
la cantidad de electrones existentes en su capa de valencia.

Los conductores conducen facilmente la corriente eléctrica, mientras que los
aislantes, no. Esto ocurre porque los conductores poseen pocos electrones en su
capa de valencia: maximo 3. En los aislantes, en cambio, la capa de valencia esta
llena: méximo 8 electrones.

Un material que pierde o gana electrones se denomina __ion .

Los electrones de los materiales conductores estdn __poco  sujetos al nucleo del
atomo.

Los electrones de los materiales aislantes estdn __muy  sujetos al nucleo del
atomo.

Los semiconductores presentan __alta  resistencia a temperaturas bajas y
viceversa.

Defina el término aislante.

Son sustancias que ofrecen una gran oposicion al paso de la corriente eléctrica
(flujo de electrones).




68.

69.

70.

71.

72.
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Defina el término conductor.

Son sustancias que conducen facilmente la corriente eléctrica (flujo de electrones).

¢, Qué es el flujo de corriente convencional y cual es su unidad de medida?

Es el flujo de corriente que va desde el positivo al negativo. Su unidad de medida
es el Ampere.

¢Por qué el cobre es un buen conductor de la electricidad?

Porque presenta pocos electrones en su capa de valencia (sélo uno). Por lo tanto,
al aplicar cierta energia al atomo, los electrones en orbita son desplazados
facilmente y se convierten en electrones libres.

Defina el término carga eléctrica.

Corresponde al exceso o deficiencia de electrones en un atomo. Lo primero da
como resultado una carga negativa y lo segundo, una carga positiva.

3. Interpretacion béasica de planos eléctricos

El diagrama eléctrico mostrado en la figura es un:

\—- 6

W

TO MOTOR SurPLy




73.

74.

77.

78.

79.

a) Diagrama arquitecténico.
b) Diagrama de bloque.

c) Diagrama de circuito.

d) Diagrama de cableado.

El diagrama eléctrico mas adecuado para disefar un layout eléctrico simple es:

a) Diagrama arquitecténico.
b) Diagrama de blogue.

c) Diagrama de circuito.

d) Diagrama de cableado.

Un diagrama de circuito muestra:

a) La ubicacion de los elementos en una construccion.
b) Cada conductor y terminal en un circuito.

c) Un diagrama detallado de la operacion de un circuito.
d) Larelacion entre las secciones de un circuito.

Un diagrama de cableado muestra:

a) La ubicacién de los itemes en una construccion.

b) Cada conductor y terminal en un circuito.

c) Un diagrama detallado de la operacion de un circuito.
d) La relacién entre las secciones de un circuito.

El tipo de diagrama eléctrico que debe usarse al instalar y/o conectar un nuevo
equipo eléctrico es:

a) Diagrama arquitecténico.
b) Diagrama de bloque.

c) Diagrama de circuito.

d) Diagrama de cableado.

¢ Verdadero o falso? Los diagramas esquematicos y los diagramas de circuito
corresponden al mismo tipo de diagrama. Verdadero.
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80. El diagrama eléctrico mas adecuado para identificar fallas en un circuito de
madquinaria no funcional es:

a) Diagrama arquitecténico.
b) Diagrama de bloque.

c) Diagrama de circuito.

d) Diagrama de cableado.

81. En relacion a la figura, el item identificado como S1 es:

A N
F1
s1
S2
:EF j; K1
Ka N
; ~M (
K1.2 \__/
. D
<

a) Un contacto normalmente cétfadlo.
b) Un contacto normalmente abierto.
c) Un interruptor de botén normalmente cerrado.
d) Un interruptor de botén normalmente abierto.

82. En relacion a la figura anterior, el item identificado como K1 es:

a) Un contactor.

b) Un contacto.

c) Un Relé.

d) Una proteccién contra sobrecarga térmica.

83. Enrelacion a la figura, el item identificado como (S2) es:

a) Un contacto normalmente cerrado.
b) Un contacto normalmente abierto.
c) Un interruptor de botén normalmente cerrado.
d) Un interruptor de botdn normalmente abierto.
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84. En relacion a la figura anterior, el item identificado como (K1.3) es:

a) Un contacto normalmente cerrado.
b) Un contacto normalmente abierto.
c) Un interruptor de botdén normalmente cerrado.
d) Un interruptor de botén normalmente abierto.

85. En relacion a la figura anterior, al operar el item identificado como (K1.3) ¢,qué
sucedera?

a) Se activara el contactor K1.

b) Se desactivara el contactor K1.
c) Se activara el motor.

d) Se desactivara la luz piloto.

86. En relacion a la figura, ¢ cuantos contactos normalmente abiertos son controlados
por el contactor (K1)?

a) 1 contacto.
b) 2 contactos.
c) 3 contactos.
d) 4 contactos.

A'ACCM Versién AGO/2013 2




4. Metrologia basica

87. Realice las siguientes conversiones.

a) Convierta 1.200 volts a kilovolts: 1,2 kV

b) Convierta 0,250 amperes a miliamperes: 250 mA
c) Convierta 4.500 microwatts a miliwatts: 4,5 m\W
d) Convierta 400 pA a mA: 0,4 mA

e) Convierta 150.000Q a MQ: 150.000.000 MQ

88. Complete la siguiente tabla.

Cantidad Unidades
Cantidad Simbolo de la Nombre de la Simbolo de la
Fisica Cantidad Unidad Unidad
Longitud I Metro m
Masa m Kilogramo kg
Tiempo t Segundo S
Corriente | Amperio A
eléctrica
Temperatura t Kelvin K
A'ACCM Version AGO/2013

26




89. Complete la siguiente tabla.

Cantidad Unidades
Cantidad Fisica Simbolo de la Nombre de la Simbolo de la
Cantidad Unidad Unidad
Fuerza F Newton N
Presion p Pascal Pa
Energia y trabajo EyWwW Joules J
Temperatura T Grado Celsius °©
Volumen V Metros cubicos m?

90. Complete la siguiente tabla.

91.

92.

93.

94.

95.

Cantidad Unidades
Cantidad Fisica Simbolo de la Nombre de la Simbolo de la
Cantidad Unidad Unidad
Potencia P Vatio o Watt wW
Carga Q Culombio C
Frecuencia f Hercio o Hertz Hz
Potencial V Voltio o Volt V
Capacidad C Faradio F
Complete con los valores correspondientes.
a) 1hp =746 W
b) 5.000W = 5 kw
c) 25kW = 250 W
d) 746W = 0,746 kW
e) 5MW = 0,005W
Segun el SI, la unidad de fuerza se denomina ___Newton
Segun el Sl, la unidad de presién se denomina ___ Pascal .

Segun el Sl, la unidad de corriente eléctrica se denomina __ Amperio _y se
expresaen__ A.

Segun el SI, la unidad de la masa se denomina
ka.

Kilogramo _y se expresa en
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96. Complete las siguientes conversiones:

a) 6.000W equivalen a 6 kW.

b) 6,6 kV equivalen a 6.600V.

c) 100 mA equivalen a 0,1A.

d) 0,67 uQ equivalen a 6,7x107Q

97. Mili es el prefijo que se utiliza cuando se multiplica una unidad por 10-3.
98. Mega es el prefijo que se utiliza cuando se multiplica una unidad por 10°.
99. El prefijo para el factor de multiplicacién 10 es micro.

100. El prefijo para el factor de multiplicaciéon 102 es kilo.

101. 1 kilbmetro equivale a 1.000 metros.

102. En Vifha del Mar, Susana y José arriendan un auto para recorrer la zona. Los
gastos de arriendo son de $40 por dia, con un costo adicional de $16 por
kilometro. Mantienen el auto por 4 dias y viajan un total de 935 kilometros.
¢,Cuanto les costo el arriendo del auto?

($40*4) + ($16*935)
$160 + $14.960
$15.120

103. La duracién del viaje a una playa de surf, conduciendo a una velocidad promedio
de 90 km/h es de 3 horas. ¢ Qué distancia recorrieron hasta la playa de surf?

90km/h*3h
270 km

104.En el regreso de la playa hacia el hotel, viajaron a una velocidad promedio de 60
km/h. ¢ Cuanto tiempo tardaron en el viaje de regreso?

270km / 60km/h
4 5 horas

105. El auto uso 40 litros de petrdleo para el viaje de ida y vuelta a la playa. Calcule el
promedio de consumo por 100 kilometros.

270km*2 = 540km

540km / 401t = 13,5

100km /13,5 = 7,407

El promedio de consumo por 100 kilémetros es de 7,407 litros.

28
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106. El petroleo tiene un costo de 80 pesos por litro. ¢ Cuanto pagaron Susana y José
por el petroleo para el viaje a la playa?

401t * $80 = $3.200
107.Un vuelo Arica — Santiago deberia haber despegado a las 22:15. Sin embargo, se
anuncia un retraso de 2 horas y media. ¢ Cudl es el nuevo horario de salida del

vuelo?

00:45 hrs.

Las preguntas 108 a 112 se refieren a la imagen a continuacion.

Resistores de tasa
Rama A

R2 x R3 _
Rx = R4
51 Rx | e

Rama B

Alimentacion de voltaje

+|.'—
Il

Red moderna de un puente wheatstone

108. Las resistencias de un circuito puente de Wheatstone balanceado son R1 = 100Q
and R2 = 500Q. Determine el valor de la resistencia desconocida Rx, si R3 es
1kQ.

(R2 xR3) /Rl =Rx
(500Q x100Q)/1kQ = RX
50.000Q  /1.000Q =50Q

109. Las resistencias de un circuito puente de Wheatstone balanceado son R1 = 10Q
and R2 = 100Q. Determine el valor de la resistencia desconocida Rx, si R3 es
15kQ.

(R2 xR3) / R1 =Rx

(100Q2 x 15kQ)  /10Q2 = Rx

(10092 x 15.00002) / 1092 = Rx
1.500.00092 / 10Q = 150.000Q

A'ACCM Versién AGO/2013 29




110. Las resistencias de un circuito puente de Wheatstone balanceado son R1 = 100Q
and R2 = 10Q. Determine el valor de la resistencia desconocida Rx, si R3 es 50Q.

(R2 xR3)/R1 =RX
(10Q x 50Q) / 100Q = Rx
500Q /100Q = 5Q

111.Las resistencias de un circuito puente de Wheatstone balanceado son R1 =
1.000Q and R2 = 10Q. Determine el valor de la resistencia desconocida Rx, si R3
es 1,2kQ.

(R2 xR3) /Rl  =Rx
(10Q x 1,2kQ) /1.000Q = Rx
(10Q x 1.200Q) / 1.000Q2 = RX
12.000  /1.000 =Rx
120 = RX

112.Las resistencias de un circuito puente de Wheatstone balanceado son R1 = 10Q
and R2 = 100Q. Determine el valor de la resistencia desconocida Rx, si R3 es
500Q.

(R2 xR3) /R1 =RXx
(10002 x 500€2) / 102 = Rx
50.000Q2) /10Q =Rx
5.000Q@ =Rx

113. Nombre 3 tipos de instrumentos eléctricos de medicion utilizados en la industria
eléctrica.

Mencionar 3 enunciados cualquiera de los siguientes.

Indicador de voltaje.
Lamparas de prueba.

Lapiz de prueba de nedn.
Multitester digital o analogo.
Pinzas amperimétricas.
Megbhmetro.
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114.

115.

116.

117.

118.

1109.
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Dibuje el circuito en serie de las lamparas de prueba.

240V/15W 240V/15W

Sonda (5) <5>

Circuito

¢, Qué tipo de proteccion se usa para las lamparas de prueba?

Un tubo de PVC.

¢Por qué, en las ldmparas de prueba, éstas se conectan en serie?

Porque al estar conectadas en serie, cada ldmpara recibe la mitad de voltios y
por lo tanto brilla la mitad de lo que brillaria si fuera independiente. Esto permite
reconocer, segun la intensidad de la luz, si se trata de un circuito de 240 o 415
voltios.

Mencione una desventaja de las lamparas de prueba en serie.

No entregan una magnitud precisa. Solo podemos saber aproximadamente la
cantidad de voltaje segun el brillo de las ampolletas.

Mencione una ventaja de los comprobadores de tension.

Brindan una lectura general de voltaje, pero no entregan una medicion exacta.

¢, Como se conecta el amperimetro?

a) En serie con el circuito.

b) En paralelo con el circuito.

c) A través de la fuente de voltaje.

d) En configuracion shunt con la fuente de voltaje.




120. ¢Como es la resistencia interna de un amperimetro?

a) Usualmente, se encuentra en el rango mega-ohms.
b) Siempre es un valor muy bajo.

c) Es alta, cuando se conecta a un circuito.

d) Es alta, cuando el medidor es digital.

121. Los voltimetros siempre se conectan:

a) En serie con el circuito.

b) En paralelo con el circuito.

c) En serie con el suministro de voltaje.

d) En configuracién en serie con el suministro.

122. La impedancia interna de un voltimetro:

a) Debe ser muy baja.

b) Normalmente es de unos pocos ohms.
c) Siempre es muy alta.

d) Nunca alcanza valores altos.

123. Idealmente, un amperimetro debe ofrecer resistencia al circuito al cual esta
conectado. ¢ Como debe ser esta resistencia?

a) De 100kQ.
b) Muy alta.
c) Muy baja.
d) De 150Q.

124. |dealmente, un voltimetro debe ofrecer resistencia al circuito al cual esta
conectado. ¢, Como debe ser esta resistencia?

a) De 100 kQ.
b) Muy alta.
c) Muy baja.
d) De 150Q.

125. Un trabajador desea usar un amperimetro para medir la corriente que extrae un
receptor de radio desde una bateria. Para realizar esta medicion, el medidor debe
conectarse:

a) En paralelo con la bateria.
b) En serie con la bateria.

c) En paralelo con la radio.
d) Entre la antenay la tierra.
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126. Antes de que un ohmmetro digital sea usado para medir la resistencia, sus puntas
de prueba deben estar y la aguja debe indicar

a) Apartadas /0 ohms.

b) Juntas /0 ohms.

c) Apartadas / sin deflexion.
d) Juntas / sin deflexion.

A'ACCM Versién AGO/2013 3




5. Reconocimientos de elementos y herramientas asociados a la
actividad

127. ¢(Como se denomina la herramienta que muestra la siguiente imagen?

a) Llave de boca.

b) Llave punta corona.
c) Llave corona.

d) Llave inglesa.

128. ¢ Para qué sirve la herramienta mostrada en la imagen?

a) Para sujetar y sostener un objeto.

b) Para cortar cables.

c) Para cortar hojas de metal delgadas.
d) Para doblar materiales delgados.
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129. (COmo se denomina la herramienta mostrada en la imagen?

a) Alicates pelicano.
b) Alicates diagonal.
c) Alicates universal.
d) Alicates de presién u hombre solo.

130. ¢Como se denomina la herramienta mostrada en la imagen?

a) Llave de boca.

b) Llave puntay corona.
c) Llave corona.

d) Llave inglesa.
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131. Al colocar una nueva hoja en una sierra para metales ¢.en qué direccion deben
ubicarse los dientes de ésta?

a) Hacia adelante, en direccion opuesta al usuario.
b) Hacia atras, en direccion al usuario.
c) En ambas direcciones porque corta de las dos maneras.

132. ¢ Como se denomina la cabeza de un destornillador con forma de estrella de 4
puntas?

a) Cabeza Allen.

b) Cabeza Phillips.
c) Cabeza plana.

d) Jones.

133. Para saber si lo que hemos colgado en la pared est& derecho o chueco utilizamos
un __ nivel de burbujas

134. ¢ Qué material peligroso se utiliza en los anclajes quimicos? La resina epoxica.

135. Mencione 3 EPP que deben utilizarse al trabajar con anclajes quimicos.

e Guantes.
e Gafas de proteccion.
e Proteccién de cara.

136. Mencione 3 medidas de seguridad que debe cumplir al trabajar con anclajes
quimicos.

e Evitar el contacto con la piel.
e Utilizar guantes y gafas de proteccion.
e No respirar el vapor.

137. ¢ Cual de los siguientes peligros se relaciona directamente con la instalacién de
anclajes quimicos?

a) Peligro eléctrico.
b) Polvo de hormigon.
c) Aserrin.
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138. ¢ Qué es la HDSM?

Es la Hoja de Datos de Seguridad de los Materiales.

139. Mencione 2 materiales en los cuales puedan ser usadas las herramientas
eléctricas explosivas:

e Concreto.
e Acero.

140. El item mostrado en la imagen se denomina:

—

a) Sujetador de cable TPS.
b) Tarugo mariposa.

c) Anclaje de manga.

d) Tarugo con espiral.

143. ¢ Para qué sirven los dispositivos RCD (dispositivos de corriente residual)?

Sirven como proteccion adicional contra el contacto directo.

144. ¢;Cual es la funcién de un disyuntor?

Su funcién es abrir un circuito de manera automatica cuando se produce un
cortocircuito o sobrecarga.

145. Mencione los 2 tipos de disyuntores y describa el principio de operacion de cada
uno de ellos.

e Interruptores de circuito térmicos: se accionan por medio del calor generado por
un flujo de corriente eléctrica.

e Interruptores de circuito magnéticos: se disparan cuando el flujo magnético
producido por la corriente excede un limite preestablecido.
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146. ¢Qué es un disyuntor?

Es un dispositivo que abre de manera automatica sus puntos de contacto cuando
se producen sobrecorrientes, corrientes de falla y cortocircuitos.

6. Aspectos de seguridad y bloqueo de equipos eléctricos

147. Nombre 3 dispositivos de bloqueo.

Responder con 3 enunciados cualquiera de los siguientes:

e Cajas de bloqueo.
¢ Pinzas de bloqueo.

e Candados de bloqueo.

e Cadenas.

e Bloqueador de valvulas.

148. ¢ Como funcionan las pinzas de bloqueo?

Se ubica la pinza en el punto de bloqueo. Luego, cada persona que esta
realizando el, engancha su candado personal con llave y lo cierra. Esto protege
la seguridad de cada trabajador porque la energia no puede ser restaurada hasta

gue todos los candados han sido retirados.

149. Complete los recuadros de la figura con los siguientes términos:
e Candado de bloqueo.

Pinzas de bloqueo.
Punto de bloqueo.

Tarjeta equipo fuera de servicio.
Tarjeta personal de peligro.

IS
our

OF
SERVICE

ot s

DANG
LOCKED
out

00 NOT OPERATE.

oy
h—

= o

OFF

Tarjeta equipo fuera de
—> servicio

L —

/:I —> Punto de bloqueo

,:l e Pinzas de bloqueo

: e Candado de blogueo

: — Tarjeta personal de

peligro

LOCKED
our

00 NOT OPERATE

o

e aringsn.
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150.

151.
152.
153.

154.

155.

156.
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¢Aproximadamente, cuanta corriente debe pasar por el cuerpo humano para que
el individuo sufra espasmos musculares y no pueda controlar sus masculos? 12 a
20 mA.

¢Aproximadamente, cuanta corriente debe pasar por el cuerpo humano para que
el individuo experimente dificultades para respirar? 20 a 50 mA.

¢Aproximadamente, cuanta corriente debe pasar por el cuerpo humano para que
el individuo sufra quemaduras severas? Mas de 200 mA.

¢Aproximadamente, cuanta corriente debe pasar por el cuerpo humano para que
el individuo sufra fibrilacion ventricular? 50 a 100 mA.

¢ En qué consiste el contacto directo?

Es el contacto con un conductor o con una pieza conductora que esta
energizada durante el funcionamiento normal.

¢, En qué consiste el contacto directo?

Es el contacto con una pieza conductora que normalmente no esta energizada
pero que se ha vuelto energizada bajo condiciones de falla (debido a un problema
en la aislacion o alguna otra causa).

Mencione 5 efectos que un shock electrico podria provocar en el cuerpo humano.

e Contraccion muscular, provocando que la victima no se pueda liberar del
conductor.

e Quemaduras en el punto de contacto.

e Pérdida de conciencia y signos de shock.

e Falla cardiaca causada porque el impulso eléctrico perturba el ritmo
cardiaco.

e Muerte causada por incapacidad para respirar.
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